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1. Définition

Soit f et g deux fonctions numériques de
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dans 
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définies sur un intervalle I  .Si à tout réel t de I ,

on associe le couple 
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,à cette fonction F , 
on peut associer une fonction 
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Soit dans un repère 
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( ou de coordonnées ( f(t), g(t) ).

Lorsque t varie dans I , l' ensemble des points M(t)  décrit une courbe plane
[image: image9.wmf]C

.Le système  :
[image: image10.wmf]()()

()()

xtft

ytgt

ì

=

ï

í

=

ï

î

 constitue ce que l’on appelle une représentation paramétrique de 
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, t étant le paramètre 
A. Dérivée d’une fonction à valeurs complexes

Définitions 

 La fonction h définie par 
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[image: image13.wmf]0

t

si et seulement si f et g sont dérivables en
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Si h est dérivable en 
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, le nombre dérivée de h en 
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La fonction h est dérivable sur un intervalle I si et seulement si h est dérivable en tout point de I .

La fonction qui à tout t de I associe le nombre dérivée de h est la fonction dérivée de h 

  Soit la fonction 
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, a est nombre complexe donné
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D’où 
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Les fonctions f et g sont dérivable sur 
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et on a :  
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Théorème:  La fonction 
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et , pour tout 
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B. Éléments de symétrie d'une courbe dans un repère orthogonal

 Si pour tout élément t de l'ensemble de définition D centré en 0 par exemple 
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     Dans les autres cas, on suivra les indications de l'énoncé.
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 Conclusion 

   Pour le tracé de la courbe , on suivra la règle :      
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Si f croît , on se déplace vers la droite                


[image: image56.wmf]·

Si f décroît , on se déplace vers la gauche 
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Si g croît , on se déplace  vers le haut               


[image: image58.wmf]·

Si g décroît on se déplace vers le bas.
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Quand f croît et g croît, le point M( f(t), g(t) ) : M(t)se 

   déplace vers la droite et « monte ».
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Quand f décroît et g croît, le point M( f(t), g(t) ) : M(t) 

   se déplace vers la gauche et « monte »
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Quand f décroît et g croît, le point M( f(t), g(t) ) : M(t)
   se déplace vers la gauche et « descend 

C. Dérivée : Propriété 

  F est dérivable en 
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 si, et seulement si , f et g sont dérivables en 
[image: image63.wmf]0

t

 et on a : 
[image: image64.wmf]000

':('();'())

Ftftgt

a

.

Interprétation géométrique 

   Si 
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   coordonnées 
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   Ce vecteur est un vecteur directeur de la tangente .

    Si 
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est le coefficient directeur de la tangente en 
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     En cinématique du point , 
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est appelé vecteur vitesse et 
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est le vecteur accélération .
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Courbes définie par une représentation polaires 
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Définition : La courbe (
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) de représentation polaire 
[image: image88.wmf]()

()

it

trte

q

a

peut être définie par sa représentation 

Paramétrique 
[image: image89.wmf]()()cos(())

()()sin(())

ftrtt

gtrtt

q

q

ì

=

ï

í

=

ï

î

.ou bien étudier directement la courbe à partir des fonctions 
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Remarque : le repère orthonormal est obligatoire puisque 
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Interprétation géométrique

Soit la fonction 
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définie sur une partie D de
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, on associe la fonction vectorielle : 
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Remarque : 
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                    M se rapproche de O. 
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Tangente en un point de la courbe 

Les coordonnées d’un vecteur directeur de la tangente au point 
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      Le vecteur 
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est le vecteur unitaire de la droite 
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 lui est perpendiculaire

D’où le théorème :

     Si r et 
[image: image117.wmf]q

 sont dérivables , alors la courbe ( C ) admet au point
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Remarque : dans le cas où 
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Exemple Soit la courbe définie par 
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   Dérivées   : 
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Tableau des variations conjointes 
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Points remarquables 

Pour 
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